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A nemzetközi gazdasági 
intézet.

Ez az intézet a legújabb idők fej­
leménye, a melyről a magyar közvé­
lemény nincsen teljes részletességgel 
tájékozva. Az ide tartozó történelmi 
előzmények a következők. Az 1903. 
évi budapesti nemzetközi gazda-kong­
resszusán az északamerikai Egyesület 
Államokat Lubin Dávid kaliforniai ille­
tőségű közgazda képviselte. Ez a fér­
fin közvetlen tapasztalásból ismerte a 
spekulálóknak a mezőgazdasági ter­
melésre való káros hatását, mert hi­
szen sehol sem öltött olyan nagy mér­
veket a gazdasági termelés rovására 
való üzérkedés, mint éppen az ö ha­
zájában. Lubin Dávid mikor a minap 
itt járt, személyesen közölte magyar 
ismerőseivel, hogy az 1906-iki nem­
zetközi kongresszuson jött arra az 
eszmére, hogy egymástól most elszi­
getelve álló államok mezőgazdasági 
érdekeltségének, egy nemzetközi ösz- 
szekötő szerve létesitessék, a mely 
hivatalos hitelességgel nyilvántartsa 
és azonnal publikálja a mezőgaz­
dasági termelésre vonatkozó adatok 
és hogy a mezőgazdasági érde­
keknek egy erős nemzetközi szer­
ve legyen. A nemzetközi mezőgazda­
sági intézet eszméje tehát Budapesten 
fogant meg. Lubin Dávid hosszasan 
tárgyalt minden hivatalos megbízás 
nélkül a kormányokkal, de a döntő 
sikert csak 1905-ben az olasz királynál

érte cl. Viktor Emanuel olasz király 
ugyanis magáévá tette Lubin David 
tervét és értesítette az akkori olasz 
kormányt, hogy az államok képvise­
lőinek részvételével óhajtanák az in­
tézményt megállapítani, melynek célja 
lenne általában: a mezőgazdasag es 
a mezőgazdasággal foglalkozó nem­
zetközi védelmek, lehetőleg egységes 
szabályok szerint. Az olasz kormány 
megkeresésére azután 1905. évi június 
7-én Rómában nemzetközi értekezlet 
tartatott, melyen 39 állam képviselője 
vett részt és ezen az értekezleten 
megállapították a nemzetközi mező­
gazdasági intézetre vonatkozó nem­
zetközi egyezményt. Az egyezménynek 
főbb határozmányai a következők:

Az intézet székhelye Róma. Állami 
intézmény lesz, melybe mindegyik 
csatlakozó állam külön kiküldöttei 
által képviselteti magát. Az intézet 
közgyűlésből és egy állandó bizott­
ságból áll. A közgyűlést a csatlakozó 
államok képviselői alkotják. Az inté­
zetet a közgyűlés igazgatja. Ez. hagyja 
jóvá az állandó bizottság részéről az 
intézet szervezésére és bensői műkö­
désére vonatkozólag készített terve­
zeteket. Megállapítja a költségvetést, 
ellenőrzi és jóváhagyja a zárszáma­
dásokat. A csatlakozó kormánynak 
jóváhagyása alá terjeszt mindennemű 
módosításokat, melyek a kiadások 
emelését vagy az intézet hatáskörének 
tágítását czélozzák. Megállapítja az 
ülésszakok idejét. Kidolgozza az alap­
szabályokat. Határozatainak érvényes­

ségéhez a csatlakozó államok szava­
zatainak két harmati részét kép\ ;sea> 
meghatalmazottak jelenléte szükséges.

Áz intézet végrehajt«') szerve ; ál­
landó bizottság, mely a közgyűlés 
vezetése és ellenőrzése mellett hajtja 
végre a közgyűlési határozat« «kát s 
készíti elő a közgyűlés elé tartozó 
javaslatokat. Az állandó bizottságot 
az illető kormányok által kijelölt cgy- 
egv tag alkotja. Az állandó bizottság 
3 évre egy elnököt és egy alelnokót 
valászt tagjai közül, akik újra választ­
hatók. láz alkalmazza az intézet «"«s.-zes 
tisztviselőit. Az intézet feladata nem­
zetközi téren a következő lenm. :

a) a lehető legrövidebb idő alatt 
összegyűjteni, tanulmányozni és közzé­
tenni a statisztikai technikai, mez.' - 
gazdasági értesüléseket melyek a . «m- 
mivelésre, az állattenyésztesn e- u<">- 
vénvtermelésre, a mezőgazdasági ter­
mékek kereskedésére és a külonbo/.o 
piacokon jegyzett arakra v« matk« «znak;

b) hasonló gyorsasággal közölni az. 
érdekeltekkel műiden fennebb említett 
értesülést;

c) nyilvántartani a mezőgazdasági 
munkabéreket;

d) ismertetni az uj növényi beteg­
ségeket, melyek a föld bármely pont­
ján fellépnek, a fertőzött területeknek 
a betegségek elterjedésének •..sanieny 
nyiben lehet a hathatos \ érié kezes 
módjának megjelölése mellett;

t) tanulmányozni a szövetkezeti 
ügyre, a biztosítási ügyre, és a mez - 
gazdasági hite! ügyére vonatkozó kér-

TÁRCA.
Farsangi alakok.

Az unatkozók.
ti.

Ezek az urak már eleve is azzal a gondo­
lattal mennének a bálba, hogy ott unatkozni 
fognak. És ebbeli nemes elhatározásuknak 
kifejezést is adnak minden lépten-nyomon, 
hangban, mozdulatban, egész unalmas mo­
dorukban.

Kifogástalan megjelenésű urak ezek, sőt 
mintha még több gondossággal és hiusság- 
gal csípnék ki magukat, mint a többi hálózó, 
hogy mintegy ezzel is mutassák a szegény 
hölgyvilágnak :

íme itt vagyunk! Hóditóképesek va­
gyunk ! Tudjuk hogy szívesen mulatnátok 
velünk, de nem kelletek, mert mi ide nem 
mulatni jöttünk. Csak azért jöttünk, hogy 
kimutassuk, hogy mennyire unatkozunk.

Ah — és itt elnyomnak egy ásítást 
unalmasak ezek a bálok. A kivágott ruhák, 
a fehér karok és vállak, a ragyogó szemek,

a ringó termetek ! Unalmas minden. S leg ­
unalmasabb maga az élet.

S a mint ott állnak a bálterem közepén 
vagy a zenekari emelvény alatt, tejüket be­
húzván váIliik közé s husmogorván nézve 
maguk elé olyanok, mint holmi, a fényes 
termekben szétszórt fejfák, melyek arra valók 
hogy a mulatókat emlékeztessék az örök 
elmúlás kétségbeejtő gondolatára.

Ámbár kevésbbé poetikus hangulatban s 
ácsorgásuk által zavartatva a tánczolasban, 
hajlandó lenne őket az ember másokhoz 
is hasonlítani. Pl. a bérkocsi állomásokon 
busán álldogáló, megroggyant térdű kon- 
fortáblis lovakhoz, a melyek első lábaikat 
háromrét is hajtva s fejüket lecsiiggesztve 
az agyonhajtás és az abraktalanság szomorú 
eredményeit mutatják.

Különben ezeken az unatkozó urakon 
néprajzi szempontból egész világosan ki- 
mutathat«) az eszkimókhoz és a szinindiánok 
nemes törzseihez vaI«'» tartozandóság.

Az eszkimókhoz a hidegség és az egy 
ügyii unalmasság köti őket, amennyiben sz « 
kasztod olyanok, mintha születésüktől kezd­
ve halzsírral és fókakocsonyával eltek volna 
és eme nemes tápláléknak köszönhetnek

azt, hogy a legcsekélyebb ingert se erezzek 
arra, Ivigy a bálterem bájos le myaival issz«« • 
nyaival csak egv fordulót is elián,.,|!i « i 

Nem, csak nézik 1 «kel. t rzt kt tlen 
degen. mi tuti n szenv edély 
egy szép fehér váll, mely kiragyog a i zs « 
szín csipkék közűt, es ik anny i hatás-ul 
reájuk, mint mikor a f«>ka fekete hat. ' 
ják kiemelkedni a jeges hullámok k 

A legharcziasabb indián t- rz<- k 
kiáltásai meg sem közelitik azt 
zást, I melylyel ezek a ntm tái 
harsogják a táncolok ! leb l«( ci 
ják magukat! S különösen telsz - 
harczias hangzáséi S -hl zaig ■ 
nagy előszeretettel kinn ihi.il>

Ne hagyd m ig id Schl 
a véiséti"! Soiis. !«alunk m,

1:z«.*k az o Ieggvakrao i ■ ■ s.
szavaik. I .zeket ord't-«' 

az emelvényen a ez g ins "k .1 au 
pedig a tanczolni ki’-Si « 
d.il\ ózzak

\ Ilid) ke-l lem ‘ like
sokan kivállják nek k hog
vaik utolsojém ik .: s •
az. igazséiga rajtuk cáfol««din-K

ncg-nek 
g először.
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ivbvkd usszvgyíijteni vs küz/vteimi 
miV it az úrtvsültTvkvt, melyek a 

okban a. szövetkezeti, 
ti. i vs a mezőgazdasági lutel- 

!* 1 y' /csere 'Haszonnal járhatnak ,
■ . /üksec, esetén javaslatokat ter­

ít ;t kormányok jóváhagyása ala
;■ /' azd k közös érdekeinek vé- 

v , Av.eiiik javítása ezéljabol,
".;:t(, előzőleg a nemzetközi vagy 

. gazda.sági kongresszusok, a 
egyesületek, akademi»tk és 

,'irsaságok stb. körében nyilva- 
i\ attságok felöl Kimerítő érté­

két szerzett he.
\ cgye/.ménv utolso pontjában 

./v'n .'••jet vállaltak az. állami kép- 
,k l)iigv az. egyezményt az egyes 

V. ütelitől előbb meg fogják érő­
vé erősítő okiratok a lehető 

ebb idő alatt ki fognak cse- 
v- a/ olasz kormánynál le
étetni.
n;,. -aid) államok köz.id az 

aim n;:ai Hgyesült Államok, Ang­
it Franeiaorszag mar 

yez tén> t és ná- 
51>; 1 k m mar v«".vid idő kérdésé, hogy 
a/ országgyűlés beezikelyezze.

A fenti rövid ismertetésből világosán 
1 aha!' a hogy romai intézet a mező­
gazdaságnak széles hatáskörű érdek- 
képviseleti szerve akar lenni. Nyilvan- 
x ,,io ugyanis, hogy a kereskedelem 
nemzetközi érintkezése rendkívül nagy 
előnyben van a kevésbbé mozgékony 
mezőgazdasággal szemben. Tudjuk, 
bogy az. 11 ssz.es közlekedési intezmé 
nvek úgyszólván kilenc tized részben 
a kereskedelem szolgálatúban allanak 
is ugys/.i Tan nemzetközi egységgé 
avat iák A római nemzetközi mező­
gazdasági intézet a mezőgazdasági 
termetesnek ezt a hátrányos helyzetét 
kívánja megszüntetni, de amellett elő­
mozdítani ezt is. hogy mindazok a 
dolgok, amelyek valamely államban a 
mt gr. haszmisaknak lűzo-
nyultak. világszerte alkalmazhatok és 
kipróbálhatók legyenek és eképpen a 
mezőgazdaság fejlődése világszerte 
I ap, «hatba la vassek. -x>ag\ eitdmé- 
nyeket lehet várnunk az intézettől a 
mezőgazdaságot károsító allati és nö­
vényi bc'tegségt'k ellen való védekezés 
torén is, mert ennek a védekezésnek 
,.|sö teltétele a gyors értesülés, mielőtt 

nemzetközi forgalom a betegséget 
dac,szer tv elterjesztené. De nagy 
redménveket \ árhatunk a hitelügynek 

i mezőgazdasági igényekhez való al- 
almazása tekintetében is. Mert a tőke 

a maga nagyobb igényeit könnyebben 
ervényesitheti akkor, ha az egyes ál­
lamokban vsak elszórt törekvésekkel 
találkozik, de alkalmazkodnia kell, ha 
nemzetközileg mutatkozó követelések­
kel áll szemben.

Kőzigazg. bizottsági ülés. 563841.18 K

A v megyei közigazgatási bizottság f. h«> 
6-án délelőtt 9 orakor tartotta míg 1L"yis 
havi ülését Fentbach Károly főispán elnök­
lete alatt. Vojnits István alispán es Mihaj- 
lovits Hornéi' főjegyző akik sorozáson van­
nak az illésen nem vettek reszt. Jelen voltak 
dv. Mikosevits Kamit főügyész, dr. I ayU'vits 
Simon kir. tanácsos főorvos. Hopp ( jymgy 
kir. tanácsos penziigyigazgató, Uralt Nikaz 
kir. tanácsos tanfelügyelő, Popovits Am el 
főügyészhelyettes, Scultéty Ferencz arvasz. 
elnök, Irani' Vojnits István, Piukovits József, 
Szemző Gyula, dr. Molnár Károly, Karácson 
Gyula kir. tanácsos, Falcione Lajos nagy- 
birtokos. bizottsági tagok, Rá ez György 
közgazdasági előadó. Scherer Rezső, mint 
a bizottság jegyzője. .

Főispán az ülést megnyitván a megjelent 
bizottsági tagokat szívélyesen üdvözölte.

Köz egészség tigy.
Dr. Pavlovits Simon kir. tanácsos főorvos 

jelentése szerint a vármegye területen az 
egészségügyi viszonyok általánosságban 
eléggé kedvezőek a szokatlanul hideg es 
zord időjárás daczára is. Észlelteitek a 
hevenyfertüzö korok, a légző szervek heveny 
vs i dillt hnriitos bántalmai, főként az in­
fluenza, amely a rendesnél sokkal nagyobb 
számban jelentkezett különösen a kanyaró 
vs vörheny terjedt nagyobb mértekben, mi­
után azonban terjedésük meggátlásara a leg­
messzebb menő óvintézkedések megtétettek, 
azoknak mielőbbi csökkenése várható.

Az elrendelt védelmi intézkedéseknek tud­
ható be az is. hogy a hagymáz. esetek száma 
immár csökkenőben van.

Roncsol ó toroki o b 22 községben. 
Madaras, Kunbaja, Apatin, Szóiul, Hódság, 
Vajszka Óbecse, Túrja, Bföldvár, Cserven- 
ka.' Kula, Paesér, Topolya, Omorovieza, 
Kishegyes, Csurog, Zsahlya, Mkanizsa, 
Mártó'nos, Móltól, Ada, Orszállás és Zenta 
város területén. Megbetegedett 1/0, meg­
gyógyult 118, meghalt 25, ápolás alatt ma-

,\z intézet működését, gyakorlati 
részleteit vsak akkor lehet majd meg­
állapítani, ha közgyűlése összejön és 
állandó bizottsága megkezdi a mű­
ködését Remélhetjük, hogy az. intézet 
szervezése meg fog felelni a kitűzött 
nagy ezéloknak.

radt 27. lz ,,
Vörheny 14 községben. Katymar, Ma­

daras, Mát ételke, Merezegszántó, Apatin, 
Szilberek. Pincéd, Torzsa. Kula, Bulkeszi, 
Zsablva, Bvz.dán, Küllőd, Zenta. Megbete- 
ge'deti 227, meggyógyult 135, meghalt 2o, 
ápolás alatt 67.

K an y ,i r «'i 13 községben. Hajútok, Annas, 
Mélykút, Kunbaja, Bb'okod, Vajszka, Omo- 
rovie/a, Szeghegy, Csantavér, Csoimplya, 
Temerin. Be/dán, Orszállás. Megbetegedett 
539, meggyógyult 440, meghalt 31, ápolás 
alatt 68.

A h a g y ni á / 8 községben. Madaras, 
S/ond, ('mécse, Bföldvár, Bajsa, Kishegyes, 
Ors/álás, Mkanizsa. Megbetegedett 57, meg 
gyógyult 39. meghalt 9, többi ápolás alatt.
'"' 1 fá |< h 11 r II t B,feketehegyen 12, h i m 1 o 
Zentán 19, gyermekágyi láz 1 esettel.

Tóth Árvái Márk kunbajai községi or­
vosnak kézi gyógy tár tartására a jogosítvány 
megadatott.

Közadók.
A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint

e gyene s a doh an :
1907 febr. hóban befizettetett 1.741153.21 K
1906. ,. ,. . 515281. 37 K

Az elmúlt hóban több 1.225871.84 K
1907. január 1 -töl febr. végéig

befizettetett . . . • •,. 2.167465.28 K
1006. január 1 -tol febr. végéig

befizettetett..................... 723360.nl K
1/ évben több 1.444104.77 K

h a d me n t e s s é g i díj ban:
1007 február hóban befizettetett 0012.16 K
1906. .............................. K

Az elmúlt hóban több 5878.16 K
1907. január 1-től febr. végéig

befizettetett.......................... 21691.28 K
1906. január 1-töl febr. végéig

befizettetett.......................... 569o.60 K
Fiz évben több 15995.68 K

bélyeg és j ogi 11 e t é k b e u:
1907. febr. hóban befizettetett 288776.38 K
1906................... m 75894.76 K

Az elmúlt hóban több 212881.62 K

1907. január 1-től febr. végéig 
‘ befizettetett . . .

1906. január 1-től febr. végéig R
bef,Z ’ez évben több 411020.97 K

t „ g y asztási és ital a dob a n :
1907. február hóban befizettetett 9022b.
1906. „ >• ” ,',3.3

Az elmúlt évben több 1430.33 K
HKn jam.ar l-'önebr. végéig R

befizettetett . ■ • •
'TA"™"'01 iChL VCgC'g 194077.65K 

F'z évben több 2172.05 K
Tanügy.

A kir. tanfelügyelő bejelenti, hogy az ol­
dala mellé beosztott két segedtantelugyelo- 
vel egyetemben az elmúlt hóban megvizs 
gálltáik' Bácsalmás, Bbokod, Bfeketehegy, 
Boldogasszonyfalva, Gara, Kishegyes, Or­
szállás és Szeghegy községek népoktatási 
intézeteit. Az egyes iskoláik szervezeteben 
észlelt hiányok elhárítása iránt a szükséges 
intézkedések már a helyszínén megtetettek. 
Amennyiben azonban az iskolafentartok nem 
gondoskodnának a fogyatkozások gyökeres 
orvoslásáról a legszigorúbb rendszabályok 
folyamatba tétele iránt tesz. előterjesztést. 
Boidogasszonyfalvai gór. kel. elemi iskolá­
ban a magyar nyelvi oktatás nem felel meg 
a* követelményeknek. Az intézkedések meg­
tétettek.

Ügyészség.
Az ügyészség felügyelete alatt álló fog­

házban' példás rend es tisztaság van. A fel­
ügyelet es biztonság teljesen kifogástalan, 
szökés nem fordult elő. Ragályos betegség 
nem volt, az egészségügyi állapot jó. A fe­
gyelem szigorú, fegyelmi büntetés a letar­
tóztatottaknál és az öröknél sem alkalmaz­
tatott. , ,

A m. hó folyamán 39 letartóztatott volt
elhelyezve. Ezek közül jogérvényesen elitéit 
fogházra 1, börtönre 24, {egyházra 1, el- 
iteletlen vizsgálati fogoly 3.

A hódsági, kulai és apatini jarasbirosagi 
fogházakban a rend, tisztaság és fegyelem 
kifogástalan.

Állategészségügy.
A törvényhatósági mkir. állatorvos jelen­

tése szerint az elmúlt hónapi állategészség­
ügyet viszonyítva az előző hónapi állapot­
hoz, kedvező javulás észlelhető.

HÍREK.
Márczius 15. Az. „óverbászi zene­

egyesület“ f. hó 16-án este 8 órakor saját 
házi helyiségeiben tánccal egybekötött már­
ciusi ünnepélyt rendez, melyre az összes 
tagok meghivatnak. Vendégeket szívesen lat 
az elnökség. Műsor: 1. „Szózat“ előadja az 
egyesület zenekara. 2. „Márczius tizenötö­
dikére“ Sajó Sándortól, szavalja Mii hl lrénke 
k. a. 3. „Kuriic-egyveleg“ játsza az egye­
sület zenekara. 4. „Emlékezés március ló­
éról“ irta és felolvassa Lot/. Jakab tauárjcl. 
úr. 5. „Himiuis“ előadja az egyesület zene­
kara.

Kinevezés. Fernbach Károly főispán 
Eratriesevits János Zombor város ügyész­
ségi irodatisztet tiszteletbeli aljegyzőnek ki­
nevezte.

Gazdasági tudósitó felmentése. A
földmivelésiigyi miniszter Grüner Henrik 
magyarkanizsai gazdasági tudósítót saját 
kérelmére ezen megbízatásától felmentette.

Sorozás a vármegyében. A vmegye 
területén a sorozások immár megkezdődtek. 
Az apatini járásban felhívott 3 korosztálybeli 
állitásköteles száma 914. A sorozás tartama 
márc. 1 10. Polgári elnöke Vojnits István,
alispán. A bácsalmási sorozó járásban 
1300 a felhívottak száma. Tartama március 
10 20. Polgári elnöke Scultéty Ferenc árv, 
elnök. A bajai járásban a felhívottak 
száma 912. Tartama márc. 20-tól ápr. 4-ig. 
Polgári elnöke Lánckor Antal th. főjegyző.

A zombori járásban 1170. Az ujoncozás 
ideje ápr. 13—20. Polgári elnöke Karácson 
Gyula, kir. tanácsos. — Az újvidéki járás­
ban 1506, ideje febr. 28-től március 10-ig.



Polgári elnöke Latinovits Frigyes, nagybir­
tokos. — A palánkai járásban 952 a felhí­
vottak száma, ideje március 10—16. Polgári 
elnöke Mikosevits Kamit, főügyész. — A 
hódsági járásban 1223 a fel hívottak száma, 
ideje inárc. 17—20. Polgári elnöke Miko­
sevits Kamit, főügyész. — A kulai járásban 
1328 a felhívottak száma, ideje ápril 2-10. 
Polgári elnöke Scultéty Ferenc, árv. elnök.

A titeli járásban 022 a felhívottak száma, 
ideje ápril 18 23. Polgári elnöke Popovits
Sebő, tb. főjegyző. — A zsablyai járásban 
775, sorozás ideje 24—30. Polgári elnöke 
Popovits Sebő, tb. főjegyző. — A zentai 
járásban 1200, sorozás ideje február 28-tol 
március 10-ig. Polgári elnöke Mihajlovits 
Kornél, főjegyző. — Zent;» városnál 057 a 
felhívottak száma, ideje inárc. 11 — 10. Pol­
gári elnöke Lánckor Antal, tb. főjegyző. —
Az óbecsei járásban 1389, sorozás ideje 
inárc. 19-től ápril 4-ig. Elnöke Mihajlovits 
Kornél, főjegyző. A topolyai járásban 
1393 a felhívottak száma, a sorozás ideje 
ápril 18- 30. Polgári elnöke Vojnits István, 
alispán.

Pályázat utazási ösztöndíjra. 1 o-
rckvö fiatal iparosok figyelmébe. A szegedi 
kereskedelem- és iparkamara pályázatot 
hirdet, egy, a kereskedelemügyi minister úr 
által adományozandó 000 K-ás külföldi uta­
zási ösztöndíjra.

— Elöljáró választás lesz március 10-án 
Kishegyesen.

Gazdasági tudósítók újabb kine­
vezése. A földmivelésíigyi minister a gazda­
sági hírszolgálat, fokozottabb fejlesztésére 
való tekintetből kinevezte gazdasági tudó­
sítóvá : Z o m bor város területé re 
n v z v e Szauerborn Károly nagybirtokos és 
Cservenka Lajos földbirtokost zombori la­
kosokat ; a h á csal m a s i j á r á s tér ü- 
Jetére Rosenberg Emil földbirtokos bál­
in ási lakost: az apatini járásra Németh Imre 
gombosi áll. el. iskolai tanítót; az óbecsei 
járásra Prodánovits Lázár könyvelő szent­
tamási, Szüszner Ferencz tanító bföldvári 
és Botka József, segédjegyző bföldvári 
lakosokat.

Gyümöcskertészeti tanfolyam. A
földmivelésíigyi minister a hatóságok utján 
hivatalosan tudatja, hogy Keszthelyen e hó 
18-ától 27-éig, Tordán április 15-étöl 24-éig 
gyümölcsészeti tanfolyamok tartatnak taní­
tók részére. A minister ily módon akarja a 
tanítókat a faiskolák kezelésével is a gyü­
mölcstenyésztéssel megismertetni, hogy ek­
ként ez a két fontos és jövedelmező belter­
jes gazdálkodási ág a népiskolákban szak- 
szerüleg előadassék és ily módon a nép 
kereseti föltételei újabb jövedelmi ággal 
könny ittessenek. A tanfolyamokon lö 16 
tanító vehet részt; 30 K úti költséget és 
napi ellátás fejében 3 K-át kapnak. Az ér­
deklődő tanítók, kik a tanfolyamon részt 
venni szándékoznak, március 5-étöl 15-éig 
a földmivelésíigyi miniszterhez adják be a 
folyamodványokat.

Gyászjelentés. Üzv. Löwenberger 
Adolfné, a maga és gyermekei nevében, 
fájdalomtól megtört szívvel jelenti hűen 
szeretett férje, a legjobb apa, ipa, testvér, 
nagyapa és dédapa Löwenberger Adolf, 
folyó évi márczius hó 4-én délután fél 4 
órakor, rövid szenvedés után, élete 73-ik 
és boldog házasságának 48-ik évében be­
következett gyászos elhunytál. A drága halott 
hült maradványai folyó évi márczius 6-án 
délelőtt 10 órakor fognak a kulai izr. sír­
kertben örök nyugalomra tétetni. Kula, 1907. 
márczius 5. Béke hamvaira! Löwenberger 
Johanna férj. Berger Salamonim, Lőwenber- 
ger József, ()zv. Schattelesz Samuel né szül. 
Löwenberger, Löwenberger Emma férj. 
Löwy Adolfné, gyermekei. Berger Salamon, 
l.őwy Adolf, vejei. Löwenberger Józsefné 
szül. Ungar Regina, menye. Ozv. Reitzer 
szül. Löwenberger Mimi, Löwenberger Ig- 
nácz, Lővenberger Mór, testvérei. Bálint 
Gyula, Galotti Vilmosné szül. Schattelesz, 
Berger Mór, Schattelesz Lujza, Berger Ödön, 
Berger Lujza, Berger Sándor, Löwenberger 
Gertrud, Löwenberger Kurt, unokái. Galotti 
Ferencz, dédunokája.

— A gazdaközönség megtévesztését 
szélozzák az idén (többnyire a morva Bi-

cenzhől) általánosságban tartott plombok 
alatt szállított répamagvakkal. Mint értesü­
lünk c plombokra többnyire ez van rányom­
va : „Originalzüchtung Quedlinburg“, vagy 
„Original Norddeutsche Saat“, természete­
sen a termelő megnevezése nélkül, mert ha­
mis név nyomatása bűnvádi eljárást vonna 
maga után. A gazda sohase tudhatja, hogy 
ily névtelen és egyenesen megtévesztésre 
irányuló plombok alatt mi rejlik és miféle 
magnak jutott birtokába. Ez alkalommal 
megemlítjük, hogy éppen a mult napokban 
fejtettük ki a takarmányrépamag termesz­
tésére szolgáló anyarépák gondos megvá­
lasztásának es az impregnálásnak nagy je­
lentőségét. Most nyilatkozik az e téren 
első korifeusnak elismert Linhart György 
magyaróvári tanár is, ki a „Köztelekében 
egy kérdésre azt feleli, hogy: „Az impreg­
nált répamag, melynek elárusitásával ha­
zánkban Mandiner" Ödön bpesti cég fog­
lalkozik. már hosszú idő óta jó hírnévnek 
örvend ; mert e mag gyorsan és egyenlete­
sen kel ki s a répanövények gyorsabban 
és erőteljesebben fejlődnek, ez olyan elvi­
tathatatlan tény, amelyet tagadni nem le­
het“. Körültekintő és tapasztalt gazdá­
ink különben ezt már nagyon jól tudják.

A Ferenc-csatorna hidjai. A Ferenc- 
csatornán átvezető hidak javításra szorulván, 
egy korábbi határozathoz képest megtar­
tották a helyszíni szemlét. Az erről sz<»ló 
jegyzőkönyvet, mint tudósítónk jelenti, a 
henne foglalt javaslatokkal együtt a minis­
ter elfogadta. A Ferenc-csatorna részvény­
társaság e célra 490,300 K-át vett költség­
vetésbe, a javaslatok szerint pedig 868,000 
illetve 1 millió 308,000 k szükségeltetik. 
Átépítésre kerül összesen 22 híd, ezek kö­
zül a baja kátai zsilip híd, mely ezután is 
3 nyílású lesz, 35 és fél méter össznyilással 
és a régi pillérek megtartásával log újra 
építtetni.

Külföldi tanulmányúton. Franki 
Bódog földinket, ki jelenleg a Csíkszeredái 
állami földmives- iskola igazgatója, a föld- 
mivelésiigyi minister Németországba hosz- 
szabb tanulmányi-utra küldötte ki. Feladata 
lesz Németország gazdasági főiskoláit, tan­
intézetéit, mintagazdaságait tanulmányozni s 
arról jelentést tenni. Szabadkai emberről 
lévén szi'i, szívesen regisztráljuk e hírt.

Villamos világítás Moholon. Bncs- 
megye Mohul község képviselőtestülete az 
elmúlt napokban szótöbbségei elhatározta, 
hogy villamos telepet építtet.

— Gazdasági cselédek és munkások 
jutalmazása. A m. kir. földmivelésíigyi mi­
nister a vmegye területén 8, hosszaah időt 
egy helyen töltött gazdasági munkás és 
cseléd Fernbach Károly főispán előterjesz­
tésére 100 100 K jutalomban részesítette
és elismerő oklevelekkel tiintete ki. A ki­
tüntetett munkások és cselédek a követke­
zők : Fajka Ferenc magyarkanizsai lakos 
63 éves rkath., nős 4 gyermekatyja, aki 51 
év óta szolgál Dukai Mátyás János magyar- 
kanizsai kisbirtokos gazdánál.Fernbach \ éti­
déi felsöroglaticai lakos aki üzv. Fernbach 
Báliníné földbirtokosnál 40 éve szolgál. 
Kiss Bálint alsóroglaticai lakos 63 éves nos. 
4 gyermekatyja aki özv. Vojnits lakaimé 
földbirtokosnál 38 éve all szolgálatban. Ro­
zsa István 53 éves 3 gyermekatyja, aki ozv. 
Fernbach Antalné alsó-duboka pusztai bir­
tokán 32 éve szolgál. I leld József 62 éves 
nős 3 gyermekatyja szentfi.löpi lakost, aki 
Müller Istvánnál s ennek halála után fiánál 
Müller Józsefnél, Bukovits József gom­
bosi lakost, aki Loboda Bálint kisbirtokos 
gazdánál 35 éve, Menüit Konrad ujver-
bászi lakost, 56 éves aki Kirst Dániel n i - 
verbászi gazdaságában 31 éve végül S/.lo- 
boda Mihály pétenévéi lakost, aki idb. Pc- 
ce Mihály gazdánál 30 éve végez már gaz­
dasági munkát. Úgy a 4 gazdasági cseléd 
mint 4 gazdasági munkás megbízhatóság, 
szorgalom józanság, gazdájuk iránt1 hűség 
által tűnnek ki társaik közül, de munkás­
ságuk által is például szolgálnak.

Doroszló község elöljárósága 
folyo évi február hó huszonötödikén tartott 
árlejtést a vágóhíd 1725 K-val előirányzott 
felépítésére valamint a községház és tűzol­
tószertár 16.500 K-val el irányzott átala­

kítása illetve javítása tárgyában. Ajánlatot 
tettek és pedig a vágóhidra: ifj. Heiszmann 
György (Hódság) 1725 K, Varga István (Do­
roszló) 1700 K, Rá ez es Baszler (Apatin) 
1705 K-val; a községházra és tűzoltószer­
tárra: ifj. Heiszmann György 15.650 K, 
Schneider János (Ujverbász) 15.840 K. Rác 
és Baszler 15.640 K, Offenbecher József 
(Szilberek) 16.390 K, Doriáth Jakab (Mili- 
tics) 16.320 K és Quintus Fábián (Apatin) 
16.190 K-val. A vágóhíd építésével Varga 
Istvánt, a községház és tűzoltószertar áta­
lakítása illetve javításával Rá ez is Baszler 
céget bízták meg.

Követésre méltó példa. Az alföld 
egyik legnagyobb városa, Debrecen város 
közgyűlése elhatározta, hogy szombat esti ­
től hétfő reggelig, tehát vasárnapra, a pá­
linkamérést beszünteti. E határozat vegre 
hajtása természetesen nagy visszatetszést 
keitett, zavargást is idézett elő a lakosság 
azon részében, mely a palinkat megszokta, 
de a rendőrség erélyes fellépese érvény: 
szerzett ez üdvös intézkedésnek, melybe 
most már kezdenek belenyugodni.

Nincs vállalkozó. Szenttamás kéz­
sége bérbeadni akarja a szenttamási úgy 
nevezett „nagy kocsmát." I végből a na­
púkban árlejtést is tartott. Minthogy azon­
ban az árlejtési feltételek egyik pontja azt 
mondja, hogy amennyiben a bérlő „elei- 
bort nem tart, a bérleti viszony azonnal 
megszűnik, egyetlen egy vállalkozó sem 
akadt a bérlethez. Mert mindenki ug\ gon­
dolkozik. hogy Szenttamáson nem lehet 
„elég“ bor a pinezében s igy akármelyik 
napon kimozdítható lenne a bérlő a bérletből.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, kik drága halottunknak 

a végtisztcsscgct megadták es fajdal­
munkat egyéb módón is enyhíteni 
igyekeztek, fogadják ez utón mély 
hálánk kifejezését.

Löwenberger család.

SelyemEljegyzés - 
Liakodalmi - 
Damast 
Eoli enne
es „Hemteberg“selyem liu kitol feljebb, bérment­
ve es vámmentesen. Minta postafordulao a 

Megrendelések bármely nyelven intézendő;
an Seidenfabrikt Henneberg in Zürich.
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A meteorologiai tel vége. A niete-
uroluvusuk szempontjából a tegnapi nappal 
v, L,v; rt a tv!, mely az astrmiomnsuk szé­
nig ni; hamm hétig eltart. A tel vége 

t .vall 1 sem jelenti a havaz.is 
, ; rt' I >'Hi I>en híz megesett, hogy

- n is még havazott. 
na|:MI| ]•,, dig 1888-ban augusztus 

ut kenv Itoesvs volt. Annyi ho, 
íj, a /(inban évek hosszú sora 
sett a hegyes vidékeken, nem 

1 1 n v.ivv K I ipátokon sok helyen
.a I tvrjeitő magasságban fek- 

\/ olvadás lassú, igy veszély 
lényégét, hogy áradások ellen 

: i, /ni. A/ időjósok különben 
iné.; hideg, havas napokat jó- 

t nvihk már az. ibolya és gyongy- 
•v 'ii is és a hó és a hideg 

, Midii,ltjuk, mégis csak ta- 
\.,i - / ’ ;,;■' 1 / idő.

2 s/. 1907.
i umisvári vásár-hirdetés.

Szent-József országos 
j,,lvó e\i .nárczius 14 18-ig fog

,m int • ; Mm; • le állat felhajtása az 
,.s vas ina nvixzius 14-től, csütörtö­

ki',,, I 5 ( Irától ki zdve meg van engedve.
I, im svárott, V.I07. február 25.
, A városi főkapitányságtól:

Bandi Rezső, főkapitány.

803. sz. 1907
Pályázati hirdetmény.
VuprAd községben lemondás folytán 

megüresedett községi jegyzői állasra 
ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni 
óhajtókat, hogy az 1883.: 1. te. 0. §-a 
illetve az 1900.: XX. te. 3. §-ban előirt 
képesítésüket, valamint eddigi alkal­
mazásukat igazoló okmányokkal fel­
szerelt kérvényeiket hozzám folyó é. 
március lő. napjának d.u. 5 óráig 
benyújtsák, mert a később érkezőket 
nem fogom figyelembe venni.

Fizeti állás javadalmazasa:
1. Időleges havi részletekben fize­

tendő 1790 K évi fizetés.
2. 22 hold ,6oc -ól szántó és 759 
-öl kert haszonélvezete, mely után

a/ adót a községi jegyző fizeti.
3. Szabadlakás a 491 fi. 1. számit 

házban, melynek jókarban tartásáról 
a község gondoskodik.

4. Hat erdei fii kemény tűzi hasábfa.
5. A marhalevél kiállítássá! jaro dijak 

élvezete.
tj. A vm. szabályrendeletben meg­

állapított magánnumkálati díjak.
Knla, 1907. február 22.

523 sz. 1907. EliADÓ.
Pályázati hirdetmény. Szilárd anyagból épült, kényelmes be-
Petröc községben üresedésben levő osztásit nagy , , 5

egy gyalogrendőri állasra palyazat Vili IltiZ.
hirdettetik. Felhivatnak a pályázni sza*nad kézből eladó, 
óhaitók. hogy kellően felszerelt kér- Bővebbet, a kiadónak
vényeiket alulirt elöljáróságnál 190/.-------- P7ni/nrc:V Ő" '
évi márczius hó 20-áig bezárólag SZRKACSY K-
nyújtsák be. KI LA Ferenc- József tér bérpalota
.. fizetés havi utólagos részletekben a dúsan felszerelt raktárát:

U/')\ 'felszerelést a község adja, míg üveg,- porczellctllr Iá 111 pH,-
a ruházatot a rendőr sajátjából tartozik ^ zmsbú foy. á ni kbit 11. ■
beszerezni. Frtpcítpm ptrvhen a n. é. közön-Mcgjcgyeztctikvéiiul, "^szerintezen - ' Fízomúnyi viszonyom a
állással laro ovi fizetosi Hacs-tsourug ■ sj . / mCgsziint s
vmegye torvcnyliatósági « he yX jutottam. hogy

dL villany-csillárokat =

és minden egyeli a villany-világításhoz 
szükséges tartozékokat sokkal olcsób­
ban szállíthatok. 11

— Villany izzók — —
j-iis 1 K, 1(>< l()< -5- Jjes 90 flller
Kérem <1 né közönség kegyes pár!fogásai

ruházat és felszerelésen 
000 K -ra emelte fel, azonban az ügy 
felebbezés alatt all.

Petrőcz, 1907. márczius 6. 
Pinterovits Jenő

jVgV/ő
Tatlyák Paló

hi ró

A lee; jobb utalni kát 

A legnemesebb fákat 

A legszebb virágokat

I legdivatosabb csokrok 
és koszorúkat
friss élővirágokból 

a legjobb minőség szavatolása mel­
lett szállítja

Mii/tle I álmos
cs. és kir. udvari szállító 
mag- és virágkereskedése 
— Temesvárott. —

Kaev képletes [bárjegyzék ingyen 
*N- 4-10

4,‘i o.rvJ
•* r.,■»- , . »"\Wj\ miniszterileg elo.rtm.no-

ségben, 17 faj csemege. IS) 
Xs.Aabfő, horfaiban, háromféle ala-% borfajhan, háromféle ala 

nyon, fajtisztán, meszes 
talajra is.

Gyökeres vessző Portalis, Solomis, Monticola, 
Aramon, Rnpestris, Gamin No 1. és 2. kapható•

Vállalati szőlőtetep-néi
Billéd, Torontál megye.

Legolcsóbb árak!
Készlet:

271.000 oltvány, 250.000 gyökeres.
Az intézöség.j

2-m

Manhold Kálmán, Kula
» . » n '__r.ir8«<rir-folp Ilii ;, ,, f,,Vvn M-ir/ Gvörev-féle Jolánföldi szölöojtvány ésBacsmegyének a Telecsk*> magaslatar « Xá?r« kapható : ...................

kertészeti berieten m» minósugü, minden alanyon fajtisztán, sima es
..I........ fnlHnitvánv.

l '' 1 i
%
<4,

'Xj> 
,57

■ .■ ■■ - -» l. Cm

gyökeres zöldojtvány.
Amerikai es európai sima es gyökeres ve«s/.., anulvik- 

nek fajtisztaságukért kezeskedem, kívánatra névjegyzékét

X Alma, körte, barack es kajszinfák 1, 2,2 éves ojtvánvok
a legkiválóbb fajokban. ....................

4 oiedltsia élősövény, valamint az elosovenyek királya.
Maclura Aurentiaca

élösövény, a melynek gyökerei nem sarjadjanak, tövisei igen 
sűrűk semmiféle" rovar nem pusztítja, minden időjárásnak 
ellent á 11.

Szíves megkereséseket kétlöszolgnbir
Manhold Kálmán, nagybérlő.Schick Ernő

th. szotgahiró

Hu,Ut pesten an egyetlen független ellenzéki nagy napilap.

AZ ÚJSÁG

Előfizetési ára:
Egész évre 2S K, fél évre 14 K, negyedévre 7 K, egy hónapra t> K 40 f.

Megrendelési cím:
Az Újság kiadóhivatala, Budapest, VII Bakóéi út 54.

Nyomatott Bcrkovits Márk laptulajdonos, villamos üzemit könyvnyomdájában, Kilián


